
Niederschrift über die 9. Sitzung  
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2021-2026 - 
vom 7. September 2022, 

Hotel am Stadtpark - Bürgerhaus, großer Saal, 
Europaplatz 3, Borken (Hessen) 

 
 
Beginn: 19:01 Uhr     Ende:  19:53 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder: 

CDU Dennis Döring 
CDU Christine Rieß von Scheurnschloß ab Top 2 
SPD Sonja Lehmann (i. V. f. Dario Stüssel) 
SPD Lena Rzaczek 
SPD Lukas Jungermann 
FWG Heiko Möller 
FWG Michael Weber (i. V. f. Daniela Landgrebe) 
 

Magistrat:      Schriftführung:  

Bürgermeister Marcèl Pritsch   Katrin Warnecke   
        
Verwaltung:      Stadtverordnetenversammlung: 

Stephan Wassmuth     ./. 
Christiane Fuchs 
 
Entschuldigt:     Unentschuldigt: 
 
Ausschussmitglieder:    Ausschussmitglieder: 

FWG  Angelika Wiegand   FDP  Felix Okenwa-Elem 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2. Integrations-Kommission der Stadt Borken (Hessen); Beschlussempfehlung 
 
3. Verkehrssituation Borkener Seenland 
 
4. Rückblick Kinderferienspiele 
 
5. Wettbewerb zur Vereinsförderung 
 
6. Informationen und aktueller Stand zum Ersatzneubau Hallenbad Borken   
          (Hessen) und zum Neubau Kindertagesstätte Kleinenglis 
 
7. Verschiedenes 
 



 
TOP 1: Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung 
 sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Dennis Döring begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur 
und Sport. 
 
Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vorsitzender Dennis Döring begrüßt Lena Rzaczek als neues Ausschussmitglied. 
 
 
 
TOP 2: Integrations-Kommission der Stadt Borken (Hessen); Beschlussempfehlung 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring liest die Vorlage, welche allen 
Ausschussmitgliedern vor der Sitzung zugegangen ist und die der Originalniederschrift 
als Anlage beigefügt wird, vor. 
 
Auf Empfehlung des Magistrats vom 04.08.2022 empfiehlt der Ausschuss für Soziales, 
Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung einstimmig, die genannte Person in 
die Integrations-Kommission nach zu wählen. 
 
 
 
TOP 3:  Verkehrssituation Borkener Seenland 
 
Der Abteilungsleiter des Ordnungsamtes Stephan Wassmuth erläutert die Einnahmen 
aus den Verwarngeldern, die vor allem an besonders warmen Tagen vermehrt 
angeordnet wurden. Des Weiteren nehmen die Nachbearbeitungen der Verwarn-
Bescheide sehr viel Zeit in Anspruch. Um diese Arbeit besser zu bewältigen, soll 
zusätzliches Personal eingestellt werden.  
 
Das regelmäßige Kontrollieren zeigt schon Verbesserungen der Verkehrssituation. Bis 
auf ein Wochenende, blieb ein größeres Parkchaos aus. Die regelmäßigen Kontrollen 
sollen beibehalten werden. 
 
Die Parkgebühren und Automaten sollen im nächsten Jahr flexibler gestaltet werden. 
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird ebenfalls vorgeschlagen, die 
Parkgebühren für die Wohnmobilplätze neu zu bedenken. 
 
Herr Wassmuth bedankt sich herzlich bei seinen Mitarbeitern für die gute 
Zusammenarbeit. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon Kenntnis. 
 
 
 
TOP 4: Rückblick Kinderferienspiele 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring liest die Zusammenfassung über die 
Kinderferienspiele, die unter dem Motto „Spiel, Spaß und Sport“ vom 25. Juli bis  
4. August stattfanden, dem Ausschuss vor. 
 



Es nahmen dieses Jahr rund 60 Kinder im Alter von sechs bis 13 Jahren teil. Die Kinder 
wurden, je nach Alter, in vier Gruppen betreut.  
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder kam die Anregung, im nächsten Jahr die 
Ferienaktionen in den Stadtteilen und die Kinderferienspiele gemeinsam zu planen. 
Hierzu werden Vor- und Nachteile diskutiert. 
 
 
Jugendzentrum 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring berichtet über den Stand des zukünftigen 

Jugendzentrums.  

 

Die Küche und das Sofa wurden bereits aufgebaut sowie einige Infoboards an der Wand 

befestigt. Alle Gegenstände, die über das Regionalbudget gefördert worden sind, sind 

mittlerweile vorhanden. Kleine Arbeiten, wie das Aufbauen des Sideboards und das 

Anbringen des Fernsehers, stehen noch aus. 

Für das Jugendzentrum werden gut erhaltene Tische benötigt (Kreativraum und Küche) 

sowie Sitzsäcke o.ä. Diese werden zu gegebener Zeit beschafft. 

Der Eröffnungstermin ist noch in der Planung. 

Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon Kenntnis. 
 
 
 
TOP 5: Wettbewerb zur Vereinsförderung 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring berichtet über den aktuellen Sachstand zum 
Wettbewerb.  
 
12 Anmeldungen und ein bereits fertiges Video sind eingegangen. 
 
Der Termin für die Bewertung der Videos wird festgelegt und allen Mitgliedern wird per 
Mail ein Vorschlag für die Bewertung der Videos zugesendet. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon Kenntnis. 
 
 
 
TOP 6: Informationen und aktueller Stand zum Ersatzneubau Hallenbad Borken   
          (Hessen) und zum Neubau Kindertagesstätte Kleinenglis 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring gibt bekannt, dass folgende 
Planungsleistungen für den Ersatzneubau Hallenbad Borken im Magistrat vergeben 
worden sind: 
 

 Objektplanung Gebäude und Freianlagen  

 Tragwerksplanung: 

 Technische Gebäudeausstattung, Abwasser-, Wasser- und Gasanlagen, 
Wärmeanlagen, Lüftungstechnische Anlagen, Nutzungsspezifische 
Anlagen/Badewassertechnik, Gebäudeautomation  

 Technische Gebäudeausstattung, Starkstromanlagen, Fernmelde- und  
Informationstechnische Anlagen  



 
Zuschlagserteilung und Vertragsabschlüsse sind im August erfolgt. 
 
Die Auftaktveranstaltung für die Planung des Ersatzneubaus Hallenbad ist am  
27. September 2022, 14:00 Uhr geplant. 
 
Förderantrag SWIM wurde fristgerecht eingereicht. 
 
Die Einreichung einer Interessenbekundung für das Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ - Projektaufruf 
2022 ist in Vorbereitung. 
 
 
Neubau Kindertagesstätte Kleinenglis 
 
Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring gibt bekannt, dass die letzten Vergaben im 
Magistrat erfolgt sind. 
 
Die Kindertagesstätte wird am 31.10.2022 den Betrieb aufnehmen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport nehmen hiervon Kenntnis. 
 
 
 
TOP 7: Verschiedenes 
 
a) Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring lädt alle Ausschussmitglieder für das am 
kommenden Wochenende stattfindende Stadtparkfest recht herzlich ein. 
 
b) Der Ausschussvorsitzende Dennis Döring erläutert, dass für die Beschilderung der 
historischen Orte eine Matrix mit Punktebewertung erarbeitet wurde. Die 
Punktebewertung soll von den jeweiligen Ortsbeiräten in den Stadtteilen durchgeführt 
werden. 
 
c) Aus den Reihen des Ausschusses gibt es einen kurzen Rückblick über die 
Stadtteilradtour zur Veranstaltung „50 Jahre Großgemeinde“. Eine Überlegung ist, die 
Veranstaltung im Jahr 2024 zu wiederholen. 
 
 
 
gez.:               gez.: 
 
Dennis Döring             Katrin Warnecke 
Vorsitzender              Schriftführerin 


